

1998年11月15日

從哈該書看萬軍之耶和華囑當日猶太人重建聖殿的話 予當今教會要興旺、要拓展的啟迪

哈該書 1:1-11

若我們瞭解聖經裏舊約以色列的歷史，所羅門王之後，以色列一分為二，南面的稱為猶大，由羅波安為王，北面仍稱為以色列，由耶羅波安為王，這兩個政府分廷抗禮約有二百五十年，在面積上以色列較大，比猶大的面積大上兩至三倍，到了主前七二五至七二二年，北面以色列被當時之亞述所滅，亡國了，而南面猶大，也不十分好，在主前六零六年，第一批猶大人被擄到巴比倫，先知但以理和他的朋友就是在第一批被擄當中。到了主前五九十年，第二批猶大人，被擄到巴比倫，這批人中出名的有先知以西結，及至主前五八六年最後一批，大王西底家也被擄去，自此猶大國也亡了。此刻在地圖上沒有了神的選民以色列了。

然而，聖經早已預言(耶 29:18)「耶和華如此說，為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。」以色列要亡國，七十年之後會歸回，會復國，果然如此，及至主前五三六年，他們真的第一批人回耶路撒冷，因為巴比倫被興起之瑪代波斯打敗，瑪代波斯王帝古列，他對宗教十分寬容，不但准許猶大人回去，並且准許他們回去建殿。

主前五三六年他們回去，正是第一批人被擄到巴比倫後的七十年，及後，聖殿在主前五一六年建成，也正是在昔日最後一批，第三批人擄至巴比倫的年份(主前五八六年)後的七十年，要回去建殿，因原本所羅門所建之聖殿也被焚毀，東西被掠。「用火焚燒耶和華的殿，和王宮，又焚燒耶路撒冷的房屋。」(王下 25:9)。

哈該是被擄後第一批回國的人，是在主前五三六年，他是先知，也像上次的俄巴底亞，在聖經中沒有較詳細的將他的生平記載，惟他比較清淅在以斯拉記中兩次提過他的名字(拉 5:1; 6:14)。他的工作我們不知他做了多長，惟在哈該書中，他只工作約四個月，兩章裏三十八節可分為五篇信息，而三分之二，約二十四節的經文也有「耶和華說」，「耶和華的話臨到」，「萬軍之耶和華如此說」。

(一)目的

哈該與一批猶大人在主前五三六年得到瑪代波斯王帝古列准許回國，並可重建聖殿，本是十分落力的，在以斯拉記三章可見，但期間，因為當時受了他們離去後入住的人，如撒瑪利亞人的攔阻，加上他們渴望重建的不是聖殿，而是家園，竟然把建殿之事擱置，也把這事忘記似的，足足有十五年之久。所以，這卷書耶和華神是要哈該再次提醒猶大人不要忘記，重建聖殿，完成歸回之使命。所以在主前五二零年，由主前五三六年，約做了一年停工，停了十五年，哈該得神的話，向百姓說。該 1:1「大利烏王第二年」，就是主前五二零年，中國春秋時代，讀哈該書不防連帶讀撒迦利亞書，瑪拉基書與及以斯拉記及尼希米記，就可全面看到以色列人歸回的歷史。

今天題目很長，其實要說的是，當日耶和華囑咐猶大人重建聖殿所說的話，對我們今日有甚麼意義，特別此刻我們教會要作問卷，要想拓展興旺，要繼續，有甚麼啟迪，即有甚麼可作借鏡，又有甚麼引以為鑒的地方。

為甚麼重建聖殿重要？

(一) 因為神要與人同在於

聖殿相當於今天我們現在的地方，教會，教會作甚麼用，是敬拜神的地方，以前聖殿也是獻祭的地方，用以招聚人來敬拜，並且表示著人那份敬拜的合一。記得以色列人出埃及，在曠野時，那時經常要遷移，不能有固定的聖殿，所以有會幕，會幕是聖殿的前身，貼切的說法是聚會的帳幕。及至，進到迦南，建國後，由所羅門王建立了聖殿，這是百多年後之事，除了表面是聚會敬拜的地方，先前要有會幕的設立，最大的意義是神要與人同在，神要住在期間。

出 25:8「又當為我造聖所，使我可以住在他們中間。」耶和華也在會幕見摩西(出 33:7-11) 後來建聖殿也有如此含意，王上 18:12-13「那時所羅門說，耶和華曾說，祂必住在幽暗之處，我已經建造殿宇作祢的居所，為祢永遠的住處。」

王上 9:2-3「耶和華第二次向所羅門顯現，如先前在基遍向他顯現一樣，對他說，你向我所禱告祈求的，我都應允了，我已將你所建的這殿分別為聖，使我的名永遠在其中，我的眼，我的心也必常在那裏。」

王上 8:27「神果真住在地上麼，看啊，天和天上的天，尚且不足祢居住的，何況我所建的這殿呢？」是否所羅門覺得自己徒勞無功，不，所羅門乃知道神的無所不在，所羅門知道，耶和華神之要建殿，在強調要住在人中，像成為憑據，也在表示要與人同在。神要哈該著民重建聖殿，大有這意思，神主動要與他們同在。在哈該書裏，起碼有兩次神說要與人同在 1:13「耶和華的使者哈該奉耶和華差遣對百姓說、耶和華說、我與你們同在。」；2:4「耶和華說、所羅巴伯阿、雖然如此、你當剛強·約撒答的兒子大祭司約書亞阿、你也當剛強·這地的百姓、你們都當剛強作工、因為我與你們同在·這是萬軍之耶和華說的。」

想到為甚麼要興旺教會，為甚麼要拓展教會，是否有神的心意，使神能與人同在，不但在教會裏與人同在，帶他們到教會來，更要進一步的，使人的心能與神同在，與神同住，乃是要使人相信祂，與神和好呢！

(二) 因為神要得當得的榮耀

耶和華神在以色列人未有聖殿前，建造會幕，除了具體讓以色列民得了憑據，神與他們同在外，著實神藉此要得當得的榮耀，出 40:34-38「當時，雲彩蓋會幕，耶和華的榮光就充滿了帳幕，摩西不能進會幕，因為雲彩停在其上，並且耶和華的榮光，充滿了帳幕，每逢雲彩從帳幕收上去，以色列人就起程前往，雲彩若不收上去，他們就不起程，直等到雲彩收上去，日間耶和華的雲彩，是在帳幕以上，夜間雲中有火，在以色列全家的眼前，在他們所行的路上，都是這樣。」

所羅門王建聖殿，為甚麼要如此威皇？為要炫耀自己，非也，乃是要使神得當得的榮耀。

這裏，耶和華囑哈該著民重建聖殿，另一目的，也就是神要藉此得當得的榮耀，經文裏已有兩處如此說，該 1:8「你們要上山取木料，建造聖殿，我就因此喜樂，且得榮耀。」2:7-9「我必震動萬國，萬國的珍寶，必都運來，我就使這殿滿了榮耀，這是萬軍之耶和華說。萬軍之耶和華說，銀子，是我的，金子，也是我的。這殿後來的榮耀，必大過先前的榮耀，在這地方，我必賜平安，這是萬軍之耶和華說的。」有否想使教會興旺，使教會有拓展而以此榮耀神呢？

為甚麼神極欲，並主動，要他們快快重建聖殿，以能成為與他們同在的憑據？

因為他們開始以自我為中心，忽略了神，像要離開神，1:5「現在萬軍之耶和華如此說，你們要省察自己的行為。」1:7「現在萬軍之耶和華如此說，你們要省察自己的行為。」

他們的行為有甚麼不妥，怎樣見他們以自我為中心。

1. 他們覺得重建聖殿時候未到

1:2「萬軍之耶和華如此說，這百姓說，建造耶和華殿的時候尚未來到。」是推辭，是推搪。

2. 他們只顧自己

(1:4)「這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋麼。」

(1:9)「你們盼望多得，所得的卻少，你們收到家中，我就吹去，這是為甚麼呢，因為我的殿荒涼，你們各人卻顧自己私房屋，這是萬軍之耶和華說的。」

3. 他們找到藉口

(2:3)「你們中間存留的，有誰見過這殿從前的榮耀呢，現在你們看著如何，豈不在眼中看如無有麼。」

百姓中有人見過所羅門所建的聖殿，將昔日榮華的聖殿與現在在重建中的聖殿作比較，立刻心灰意冷，想著，若是這座聖殿重建完成，就是那麼不美麗，不壯觀，永遠比不上昔日所羅門的殿，那為甚麼浪費人力物力去建造這不美麗，不壯觀的殿呢？不如不做吧？成為藉口，不及，不如不做。在事奉中，是否不及就不做呢！

4. 他們自以為是

(2:10-19)對於以色列人來說，他們明白這裏的意思，就是一種污穢的物品(如死屍)可以將污穢傳到另一種物品(衣襟)，而該物品也可以叫第三件東西(如餅)變成污穢(2:13)。因此推理，若反過來說，聖潔可以由一件物品傳到第二，再傳到第三，故他們自己是聖潔，手所種的一切必因而聖潔，這聖潔再傳給獻在壇上的祭品也因此是聖潔的，這樣，神必定會悅納他們的獻祭，既然他們是聖潔的，為甚麼還要重建聖殿呢？

今天，我們要興旺教會，要拓展教會，以帶領更多人與神同在，我們的態度怎樣？真的是否要省察我們的行為，是否當有工作要事奉時，為要拓展工作時，我就是如上所述，時候未到，成為托詞，只顧自己，找藉口，或許不會自以為是，然而就是安於現狀呢？

(三) 神為甚麼要得當得的榮耀？

等待著將福氣，祝福及應許予我們

2:9 人的剛強是祂的榮耀。

2:19 從今日起，我必賜福給你。

2:23 「...以你為印..」，我必以你為至寶，並且賜你大有權勢的地位。

重建聖殿予我們興旺教會，拓展教會的實際啟迪

1. 所用之人才

領袖要領導，百姓要聽從(和諧) 1:12 「那時、撒拉鐵的兒子所羅巴伯、和約撒答的兒子大祭司約書亞、並剩下的百姓、都聽從耶和華他們 神的話、和先知哈該奉耶和華他們 神差來所說的話· 百姓也在耶和華面前存敬畏的心。」

2. 所採之原則

不是自我為中心，以神為首。1:9 「你們盼望多得、所得的卻少· 你們收到家中、我就吹去· 這是為甚麼呢、因為我的殿荒涼、你們各人卻顧自己的房屋· 這是萬軍之耶和華說的。」

3. 所抱之態度

積極樂觀(2:2-9)